

# UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . . 24 korona  
 Negyedévre . . . . . 6  
 Egy hónapra . . . . . 2  
 Egyes szám ára mindenütt ½ fillér.

## POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:  
**MAVOR JÓZSEF.**

Felolós szerkesztő:  
**DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-ter 7.

Megjelenik  
 hétfő kivételével mindennap.  
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.  
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

## Több mint 10000 fogoly.

Budapest, október 25

(Hivatalos.) **OLASZ HARCTÉR: A tizenkettedik Isonzó-csata, amely a tűzön-vízen keresztül hűsége senki általól szövetséges központi hatalmak kezdeményezéséből eredt, tegnap sikeresen megkezdődött. Reggel hét órakor az ágyuk tömegével megkezdtek puszított munkájukat. Egy órával később viharcban, esőben és hóvízatarban a gyalogság támadásba ment át. Az Időjárás és hegyvidék egyaránt rendkívül nehéz próbára tették csapatainkat. Az ellenség a legviszósabban védekezett, de már dőlben számos helyen keresztültrúrtuk a Rombon és Auxza közötti arcvonalait. Alpisi ezredék rohama elfoglalták Filtsch, tovább délre német csapatok az első rohammal visszavetették az ellenséget. A Voltschachtól nyugatra és Auzától északra ketre emelkedő magaslatok este teljesen a szövetségesek birtokában voltak. A Bainszka Heiligengeist-fensík északi részében az olaszok tegnap támadásainkkal szemben még a leghevesebb ellenállást fejtették ki. A Monte San Gabriellenél, Görz-nél és a Karszt-fensíkon helyi vállalkozások teremtek meg a további harcok előfő-tételeit. E területeken a tűzserégi tevékenység mindkét részről nagy erőre emelkedett. Estig több mint tízezer hadifoglyot jelentettek, közülük hadosztály és dandártörzsek is vannak. A szákmány megközelíthetőség sem tekinthető át. Conrad háró hadseregének ágyúharc folyik.**

**KELETI HARCTÉR és ALBÁNIA:** Változatlan.

és vezérkar tényszerű.

## Harminc kilométernyi széles roham.

Berlin, október 25.

**NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht bajor trónörökös hadserege:** Flandriában a nap folyamán a szokottnál erősebb tüzelés folyt a tengerpart és Blankartsee közötti harci szakaszon. Onnan Lysig az ellenség az egyes szakaszokra tűzpuhlásokat árasztott, amelyek este fel a Houthuister erdő-től Paschandiseig a a leghevesebb pergőtűzzé fokozódtak. Nagyobb támadások nem történtek. Artolsban és St-Quentinél előtérli harcok folytak, reánk nézve kedvező eredménnyel.

**A német trónörökös hadserege:** Az Olse-Aisne csatorna mentén a nap az ellenség csekélyebb tüzelvényessége mellett folyt le. Röviddel a sötétség beállta előtt a tüzharc egy csapásra ismét nagy erőre szökött. Több helyen francia felderítő csapatok nyomultak előre. Mindenütt visszaverték őket. Éjjel a tüzelés élénk maradt. Az Aisne és a Maas közt több helyen felderítő harcok fejlődtek ki, amelyek helyenként a tűz fokozódását idézték elő.

**KELETI HARCTÉR:** Nem történt jelentős esemény.

**MACEÓN ARCVONAL:** A tűzserégi tevékenység a leg-több szakaszon fokozódott.

**OLASZ HARCTÉR:** Tegnap német és osztrák-magyar csapatok fegyverhűségben vállalva indultak harcba volt szövetségesük ellen. Több mint harminc kilométernyi szélességben, rövid, erős tüzharc után rohamra indula, gyakorlati kitért hadosztályok a hítséki és tolmait mendencében áttrúrták az olasz Isonzó-arcvonalait. Az ellenség völgyzáró erős állásain az első nekilendüléssel keresztülrohantunk. Csapataink a sávós ellenállás ellenére is megmászta a meredek hegyi lejtőket és rohammal elfoglalták a magaslatokat uráló ellenséges támaszpontokat. Havazás és eső nehezítette a szakadókos hegyi terepen az előrenhadást, de ezeket az akadályokat is mindenütt legyőztük. Az olaszok makacs ellenállását több ízben elkeseredett közelharcokban kellett meglozruin. A hadművelet tovább folyik. Estig több mint tízezer hadifoglyot, közöttük hadosztályos dandártörzseket, továbbá ágyukban és hadianyagban gazdag szákmányt jelentettek.

**Ludendorff,** első főszállásmeister.

## Az indennitási vita utolsó napja.

Budapest, okt. 26.

(Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától.)

**A képviselethez ülése.**

A négynapos indennitási vita utolsó napja a mai. A házszabályok értelmében a szónokoknak ma csak legfeljebb félórás beszédek szabad mondani az ülés megnyitására Szász Károly elnök figyelmeztette a képviselőket és minisztereket, hogy alkalmazzák a házszabályok e rendelkezéséhez.

A felhatalmazási javaslatához elsőnek **Novák** János kiszagadapárti képviselő szólalt fel. 1910 óta — úgy mond — a képviselőházban nem történik más, mint személyes torzsalkodás. (Ugy van! Ugy van! a munkapártion.) „Különösen ebben a háborús időben megbecsülhetetlen ez a torzsalkodás” — mondotta Tisza István, mikor miniszterelnök volt, de tegnap maga is ezt tette. (Helyeslés a baloldalon.) Polemizál ezután Tisza tegnapi beszédének a választójogra vonatkozó részével. Nem igaz, hogy a választójog lezártja a parlament nivóját. Ahhoz, hogy darabontok vezeték ki a képviselőket, nem kell egyetemi végzettség, azt paraszt észsel is meg lehet csinálni. (Derültség és helyeslés a baloldalon.)

Folyónos közbeszólások között foglalkozik a Tisza-féle választó-reformmal.

**Az elnök felszólítja a képviselőket,** hogy különösen ma ne zavaráss a szónokokat. **Kun Béla** közbeszólt valamit, mire az elnök rendutasítja.

**Novák** János sürgeti az ipari cikkek maximálását és a láncokkedelem kiművelésénél átadását és hibáztatja, hogy a lapok támadták Mezőssy földmivelésügyi minisztert szerházlászai rendelete miatt. Ő nem lát semmi értelmet abban, ha a szerések a termelőnél maradnak, mert a termelő otthon jobban tud hízlalni.

**Az elnök figyelmezteti a szónokot,** hogy a félóra lefelé, igyekezzék beszédét befejezni.

**Novák** János még egy sügyedőrárt kér. Kifejti, hogy szükség van a mezőgazdasági munkákra szabadságolt katonák szabadságának egy hónappal való meghosszabbítására. Hibáztatja, hogy a hadirokkantakat hónapokig tartják vissza egyes katonai hűtőszolgák, ahelyett, hogy hazazengednek őket családjukhoz és végül méltatlannak mondja a hadisereg ellátását is. Helyesebben tartaná, ha az egyes községekben

nem két ember, hanem bizottság intézné ezt az ügyet. A javaslatot elfogadja, mert bizalommal van a kormány iránt.

**Szilágyi** Lajos: Az osztrák képviselőház ülésein mind vakmerőbb támadások bangznak el a magyarok ellen. Legutóbb azért panaszkodott egy képviselő, hogy a magyarokat „megkülönböztetett” kiméletben részesítették a háború folyamán. Erre „viszakiabálni” nem célunk, sem eszköznünk. Az osztrák honvédelmi miniszter azonban nagyon gyengén védett meg bennünket. Rá kellett volna mutatni, hogy haderőink legértékesebb részei a magyar csapatok, hogy a legveszedelmesebb helyen többnyire magyarok vannak és vivják ki a hadijelentéseket névtelenül megjelent győzelmi eseményeket is. Ha az osztrák honvédelmi miniszter csakugyan be akarta volna bizonyítani, hogy a hadvezetőség nem kiméli a magyarokat, ugy a budapesti 1., debreceni 3., nagyváradi 4. és székesfehérvári 17. honvédelmi győzelmeidet kellett volna említeni. Ezek 20 hónapig voltak a Doberdón és — most titok, az olasz is tudja — most újra lent vannak. Az osztrák miniszter ur védelme teljesen száraz és rideg volt, nem volt méltó a mi erőfeszítésünkhöz.

A király az arany vilézési érmeseket az ország belsejébe helyezte át. Ugyanezt a kedvezményt a 39 hónap óta fronton szolgáló tisztetek és legénység is ki kellene terjeszteni, ugy sincsenek ilyenek sokan. A katonák időségi szabadságolására, a hatgyerekes családokra, valamint az egyedül életben maradt fiukra vonatkozó rendeletek nem hajlatnak mindenütt végre.

A tisztakar óhaját a honvédelmi miniszter jól ismeri. Ezek közül a katonatiszti fizetések felemelése nemzeti kötelesség a nemzet hőseivel szemben. A készültési pótdíj felemelése nem elég, magát a törzsfizetést kell emelni, a nyugdíjgyűrt kell rendezni és az összes szervezés alatt álló tisztijelenti intézményeket sürgősen átközdésbe kell hozni.

Kévs szó esik a parlamentben a m. kir. esendőségről, holott az emberfeletti teljesítményeket produkált a háború folyamán. Az indennitást elfogadja.

Szilágyi után **Szarmay** Sándor honvédelmi miniszter szólalt fel és kijelentette, hogy a 39 hónapot fronton töltött szabad-ságolás iránt kell helyen haladéktalanul intézkedni fog. Ami az előléptetéseket illeti, Ausztriában semmiel sem jobban az állapotok, mint nálunk. A nép-





